
Abstrakt 

 Táto diplomová práca sa zaoberá pohlavným dimorfizmom a medzipopulačnou 

variabilitou morfológie lebky medzi recentnou egyptskou populáciou a historickou populáciou, 

ktorá nie je geograficky vzdialená, ale pochádza z obdobia Starej ríše (Egypt, 2700-2180 p. n. 

l.).  

Odhad pohlavia a populačnej afinity je dôležitou súčasťou procesu zostavenia 

biologického profilu neznámych ľudských pozostatkov a práve lebka je jednou z najlepších 

častí kostry na odhad týchto atribútov. Odhad pohlavia je založený na existencii pohlavného 

dimorfizmu, ktorý je ale veľmi populačne špecifický a odhad pohlavia je spoľahlivejší, keď sa 

uplatňujú metódy špecifické pre konkrétnu populáciu. Preto sa odhad populačnej afinity 

vykonáva ešte pred odhadom pohlavia.  

Do analýzy bolo celkovo zahrnutých 143 dospelých jedincov. 47 trojrozmerných 

povrchových sietí lebiek jedincov pochádzajúcich z vysokej sociálnej vrstvy populácie Starej 

ríše (31 mužov a 16 žien) a 96 CT snímkov hláv jedincov z recentnej egyptskej populácie vo 

vekovom rozmedzí 18-86 rokov (49 mužov a 47 žien). Materiál bol vyhodnotený pomocou 

metód geometrickej morfometrie.  

Pri analýze formy boli dokázané signifikantné rozdiely medzi pohlaviami. Najviac 

pohlavne dimorfné oblasti boli nadočnicové oblúky, glabella, arcus zygomaticus, tubera 

frontalia et parietalia, processus mastoideus a protuberantia occipitalis externa. Pohlavný 

dimorfizmus bol výrazne nižší u populačnej vzorky Starej ríše.  Táto metóda dosiahla vysoké 

hodnoty klasifikácie pohlavia recentnej populačnej vzorky podľa formy (91,7 %). Klasifikátor 

bol úspešnejší pri rozdelení jedincov do populácie podľa tvaru (95,2 % - pri klasifikácii žien). 

Medzi jednotlivými populáciami boli preukázané signifikantné tvarové rozdiely. Recentné 

lebky majú širší faciálny skelet, robustnejšiu nuchálnu oblasť, vyššiu klenbu ale kratšie, 

globulárnejšie neurocranium. Lebky starej ríše sú pretiahnuté dorzokraniálne, majú kolmejšie 

čelo a užšie jarmové oblúky. Tieto výsledky môžu byť spôsobené genetickou vzdialenosťou, 

rozdielnymi životnými podmienkami a socio-ekonomickou situáciou a/alebo nutričnými 

návykmi medzi týmito dvoma populáciami. 
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